

LOS SERBIOS TOMAN LA OFENSIVA

Se sigue peleando desde París á los Vosgos

La escuadra inglesa provoca á la alemana

¿QUE PASA?

Vemos que algunos comentaristas de la guerra creen que el ala derecha de los aliados termina en Vitry-le-François. Si eso fuera cierto, Pau y Joffre estarían separados. Pero no lo es. Precisamente, hemos publicado despachos oficiales franceses en que se afirma que las tropas aliadas que avanzaron por la región del Argonne no hallaron resistencia. Ahora bien. Todos saben que la región del Argonne se extiende entre la Woivre—Verdun y su comarca—y el Este de la Champagne. Para aislar á Joffre de Pau, los alemanes tenían que haber llegado hasta Barle-Duc. Y todavía, ambos generales, retrocediendo á tiempo, el uno hacia Troyes y el otro hacia Toul, podían conjurar el arriesgado movimiento germánico.

El generalísimo francés sigue afirmando que la derecha aliada está en los Vosgos y su centro en la Lorena. Léase todos los comunicados oficiales últimos.

Hay que considerar otras cosas. Cada grupo de Cuerpos de ejército tiene, naturalmente, su centro, su izquierda y su derecha. Y al referirse á esta última, los aliados mencionan solamente el extremo Este de su izquierda, que cubre la Champagne Pouilleuse y la Brie Pouilleuse y se enlaza por Meaux con el ejército de París.

Si no se tiene en cuenta todo lo anterior, no hay modo de comprender las noticias que nos van llegando.

Carecemos, cuando escribimos este artículo, de noticias oficiales. ¿Es que se ha suspendido la batalla? ¿Es que los aliados, luego de sus primeros éxitos, han sufrido un contratiempo grave? ¿Es que los alemanes han modificado su plan primitivo, y renunciando á envolver, se sienten discípulos de Napoleón y recurren á la cuña?

Contra un adversario que sólo se mantiene firme cuando no ve peligro en sus alas, no hay modo de emplear la formación de semicírculo. Sólo queda el recurso de buscar su centro con el más grande número de tropas buenas y romperlo con repetidos é impetuosos asaltos apoyados por los fuegos de cientos de cañones.

El día 7, los alemanes, á juzgar por lo que Joffre comunica, intentaban separar al ejército aliado de las fuerzas de Gallieni, defensoras de París. De aquí sus maniobras por el Ourcq, bien claras y comprensibles.

Joffre temió que una ofensiva por el Argonne completara el movimiento. Pero supo, con asombro, que en el Argonne no había enemigos. Y atacó el centro alemán—el centro del ala derecha, no nos confundamos—con los ingleses apoyados por contingentes de Francia.

Esa ofensiva es la que arrojó á los alemanes de los dos ríos Morin—Grande y Pequeño—sobre el Marne. ¿Qué ha pasado después? ¿Han dado los invasores un gran golpe con varios Cuerpos concentrados á toda prisa? ¿Qué veracidad tienen las noticias llegadas ayer de Bélgica? ¿No habrán ordenado los generales del Kaiser una falsa retirada como preparación de un contraataque decisivo?

Joffre y French son muy prudentes y no es presumible que se hayan atrevido á empresas de mucho riesgo. Conocen su enorme responsabilidad. Si avanzaron á fondo, es porque vieron la ocasión propicia. Si se han replegado luego—y no sabemos nada de ellos—es que temieron que les pudiesen envolver y destruir.

El objeto de la gran maniobra alemana de estos días no puede ser otro que el alejamiento de los aliados de París y la separación de Joffre y Pau, separación desastrosa para los ejércitos que mandan. Es verdad que mientras quede á ambos libre el Sur, podrán volver á unirse, abandonando á sus propias fuerzas las guarniciones de los reductos, fortalezas y campos atrincherados de la barrera del Este, que detiene á los bávaros desde hace más de treinta días. Pero de todos modos, un aislamiento, aunque provisional, tendría para Francia resultados lamentables. Se explica el cuidado con que Joffre vigila su centro (Lorena). Se explica la obstinación con que ha defendido las fronteras de los Luxemburgos.

Tal vez cuando nuestros lectores lean estas líneas, la incógnita se haya despejado y sepa á qué atenernos. O bien la huba, ó bien cantarán victoria. Pero volvemos á insistir en que la gran batalla de estos días—larga sucesión de reñidos combates parciales, no hay que olvidarlo—no terminará la campaña en Francia.

Si un ejército alemán, saliendo de Alsacia por el boquete de Belfort, se hubiera dirigido á Dijon ó Langres para luego subir á la región del Bajo Sena, Pau habría visto rodeadas sus fuerzas y Joffre y French habrían tenido que replegarse precipitadamente al otro lado del Loire. Pero la gran amenaza germana sigue pronunciándose y definiéndose por el Nordeste. Y esa amenaza no encierra demeritos peligros para un generalísimo hábil que

sepa á fondo la ciencia de los repliegues ordenados.

En resumen: que el triunfo ó la derrota, en la Champagne, de uno de los dos beligerantes, tendrá importancia que sería absurdo desconocer, pero no señalará el fin ni el principio del fin siquiera.

Inglaterra se ha encargado de que Alemania no pueda retirar de Francia sino contingentes escasos. Quiere agotarla en una guerra de invasión, larga y porfiadísima. Quiere obligarla á desangrarse en territorio francés mientras su aliada sucumbe y su territorio es atacado por Rusia.

Para ello, trae tropas de la India, de Australia y del Canadá y alista centenares de miles de voluntarios. Para ello, probablemente, pedirá al Japón envíe por Suez, á Marsella, varios Cuerpos de ejército.

Los alemanes, al lanzarse contra Francia, querían aplastarla en dos ó tres grandes batallas y forzarla á separarse de Rusia é Inglaterra. Pero Francia se ve hoy convertida en liza internacional y tiene que resistir días, semanas y meses, aunque la conquisten provincia por provincia. Luchará mientras tenga un hombre, un cañón y un millar de francos.

Una vez se rinda París, Alemania deberá romper la línea del Loire. Y cada día, por los puertos del Norte, del Oeste y del Sur—nunca creímos el infundio de la toma de Calais—desembarcarán nuevos ejércitos, llegados de los más lejanos países, que sostendrán la campaña, prolongándola de un modo desesperante para el Kaiser y sus vasallos.

Lloyd George lo ha dicho con frase gráfica: «Quien posea el último millón, dirá la última palabra.» Eso es, en sustancia, lo que nosotros venimos diciendo desde el primer día, frente á las exageraciones de unos y otros. Y hoy añadimos: «Tendrá el último millón quien sea dueño de los mares.»

¿Quién será dueño de los mares al fin de la guerra? Contestaremos á esa pregunta copiando la siguiente nota oficial del Almirantazgo británico: «El almirante Jellicoe anuncia que ayer y hoy, numerosas y fuertes escuadras operaron en todo el mar del Norte, incluso el Bajo Heligoland. La flota alemana no hizo ninguna tentativa para intervenir. Ni un solo buque alemán fué visto.»

LA ACCION TERRESTRE

La ofensiva rusa Siguen los combates.

PETROGRADO, 10. Comunicado oficial: «El éxito que las tropas rusas obtuvieron el día 9 del actual sobre el ejército austroalemán en la región de Krasnik sigue desarrollándose rápidamente.»

Prosiguen los combates encarnizados en el frente de Tomaschoff Rawarouska hasta el Dniester.»

Lo que dice un argentino Elogios de Francia.

BURDEOS, 10. El Sr. Rosenwald, director del periódico argentino «El Orden», ha dirigido á «Le Temps» un despacho, fechado en Toulouse, declarando haber leído los relatos de las atrocidades cometidas por los alemanes, y que pudo comprobar la manera admirable como son tratados en Francia los prisioneros alemanes.

Rosenwald agrega en su despacho: «Vuestros procedimientos para con los prisioneros me hacen amar aún más á la noble, generosa y bella nación francesa.»

En América del Sur Repercusión de la guerra.

BUENOS AIRES, 10. El diario «La Nación» dice que la guerra europea ha tenido una repercusión considerable en la América del Sur.

En Chile los trabajadores huelgan en los puertos.

En Valparaíso, Iquique y Coronel, muchos alemanes están inmobilizados.

En el Ecuador, un decreto publicado prohíbe la exportación del oro.

Todos los periódicos sudamericanos son favorables á Francia.

Hanotaux contesta á Bethmann Hollweg

Un artículo. BURDEOS, 10. La Petite Gironde publica un importante artículo de M. Hanotaux contestando á las declaraciones de Bethmann Hollweg hechas á la Prensa americana. M. Hanotaux se extraña que un personaje oficial se haya podido entregar á tales fantasías exponiendo los hechos; pero como Bethmann declara hablar por orden directa del

Emperador, conviene, dice, dirigir á Guillermo II una réplica que el honor á la verdad y el respeto al público americano impone.

Entrando en una discusión detallada de las alegaciones del canciller, M. Hanotaux establece que, ante todo, las intenciones pacifistas de Inglaterra fueron abundantemente probadas con documentos oficiales ingleses, en tanto que los libros diplomáticos alemanes muestran por el contrario una duplicidad de la mala fe de Alemania recordando el procedimiento empleado con el despacho de Ems.

Además, la gestión hecha en Londres por el Gabinete de Berlín para reclamar, antes de la declaración de guerra, el conjunto de las colonias francesas, demuestra que Alemania quería la guerra, puesto que reclamaba por adelantado el provecho que de ella pensaba sacar.

Del mismo modo la violación, por parte de Alemania, de la neutralidad de Bélgica, es una prueba irrefutable de que la responsabilidad de la guerra pesa sobre ella sola.

Respecto á las alegaciones con que Bethmann pretende disculpar las atrocidades alemanas en Bélgica, diciendo que fueron provocadas por la actitud del pueblo belga, Hanotaux pregunta á quién podrá hacer creer que Lovaina fué destruida, y todo el país saqueado, porque las jóvenes belgas sacasen los ojos á los soldados alemanes.

Semejante sistema de embustes, dice el articulista, es suficiente demostración de lo que es el alma de los alemanes.

Hanotaux concluye diciendo que la República americana conoce su parentesco de consanguinidad con Inglaterra, su hermana de origen, así como también sabe lo que son las instituciones de la República francesa.

«La República americana ha leído la requisitoria del personaje oficial, avergonzada de la tarea que le fué impuesta; ella leerá imparcialmente la respuesta independiente del amigo de América, amigo de la verdad, y ella juzgará.»

La gran batalla

Lo que dice un personaje francés. BURDEOS, 10. Una alta personalidad francesa, á quien he interrogado hoy, me ha hecho las siguientes declaraciones acerca del plan de los aliados y de la situación de los ejércitos en Francia.

«La gran ofensiva alemana—ha dicho—parece paralizada por algunos días. Los invasores han caminado 70 leguas combatiendo siempre por su frente y por sus flancos.»

Cada legua de terreno les ha costado un combate terrible.

Han sufrido muchos miles de bajas y han hecho un derroche espantoso de municiones. Naturalmente, ha sido la Infantería la que ha sufrido más daño, y puede decirse que está diezmada.

Los claros se cubren con reservistas que, naturalmente, no pueden hacer un esfuerzo parecido al de los soldados de primera línea.

Todo esto cansa y extenua. El día 6 del corriente, el ejército alemán invasor de Francia ocupaba una inmensa línea que empezaba en las riberas del río Ourcq, seguía por la Champagne hasta Montmirail y llegaba hasta los bosques del Argonne, cerca de Verdun.

Su plan consistía en separar al ejército de París de los aliados, empujar á éstos hacia el Sur, y dividirlos en dos núcleos, que hubieran sido batidos más fácilmente.

El generalísimo Joffre, después de haber reforzado los contingentes que mantenían su contacto con las tropas de Pau, ordenó á French iniciara un movimiento ofensivo por el Norte.

El objeto de este movimiento era amenazar las líneas de comunicación de los alemanes con Bélgica.

Los primeros días se luchó con encarnizamiento en las riberas del Ourcq, y los alemanes no pudieron interponerse entre los aliados y París.

La ofensiva británica, apoyada por varias divisiones francesas, logró ventajas en la región de los dos ríos Morin.

Los alemanes tuvieron que replegarse hacia el Marne, perdiendo el campo de batalla y retrocediendo 40 kilómetros.

En el centro, entre Montmirail y Vitry-le-François, se ha peleado furiosamente, con éxito vario, y el campo de batalla fué ganado y perdido por los beligerantes repetidas veces.

Los alemanes se obstinaron en romper el centro aliado, con objeto de rechazar á parte de las fuerzas de Joffre hacia el Loire y otras hacia el Este; pero las noticias que le llegaban de su derecha y de los progresos del movimiento de envolver de los aliados, les obligaron á desguarnecer parte de su centro para evitar que les fueran cortadas las comunicaciones con su país.

La batalla continúa en una línea extensísima de muchas leguas, y nada puede predecirse aún sobre su resultado final.

nes, obligándoles á pelear constantemente, y no cediendo un palmo de terreno sin librar una encarnizada acción de guerra.

Hay que tener en cuenta además que los alemanes, según se ha comprobado luego, empezaron su movilización, sin declararla, el día 25 de julio, ó sea bastantes días antes que Francia comenzara la suya.

Esto les dió una superioridad inicial, de que se han aprovechado para avanzar rápidamente por Bélgica y territorio francés.

Se sabe en Burdeos que han causado deplorable efecto en Berlín las noticias del aplazamiento del ataque á París, que allí se creía seguro é inmediato.

El Estado Mayor alemán se esfuerza por alentar á la opinión publicando comunicados optimistas.»

La campaña en Bélgica

Detalles de lo de Amberes. LONDRES, 10. La Prensa inglesa publica despachos de Amberes que dan interesantes noticias sobre la situación de la campaña en Bélgica.

Según estos informes, la rotura de los diques de Amberes permitió al ejército belga obtener un éxito que ha sido mayor de lo que se creía.

Siete mil belgas habían hecho una salida y fueron atacados por 30.000 alemanes. Se replegaban en buen orden cuando recibieron refuerzos, y entonces volvieron á la carga.

Seguía la lucha, y los belgas iniciaron un falso repliegue con objeto de atraer á los alemanes al terreno inundable.

De pronto fueron rotos los diques, y quedaron inundados súbitamente de sesenta á setenta mil metros cuadrados al Sur de Amberes, 15.000 al Este, y otros tantos al Oeste.

El pánico fué muy grande entre los alemanes, que huyeron á la desbandada, mientras desde los fuertes avanzados de Amberes se les hacía un nutrido fuego de artillería.

Abandonaron muchos cañones, y sus pérdidas ascienden á 5.000 hombres.

Sacando tropas de Bélgica. LONDRES, 10. Los corresponsales ingleses en Amberes comunican á sus periódicos que está comprobado que los alemanes no persisten, como antes, en alargar y ensanchar su línea de invasión, antes al contrario, procuran reducirla.

Constantemente pasan tropas por Lieja, que regresan á Alemania.

Unos creen que estas tropas van á la Prusia y á la Silesia; pero, según otras informaciones, esos contingentes son dirigidos hacia las orillas del Rin.

Hay indicios de que los alemanes quieren que su línea de comunicaciones, en vez de pasar por las llanuras centrales de Bélgica, pase por el Luxemburgo ex independiente, y siga por Metz.

Es inminente un ataque á fondo por la región de Verdun.

El general Pau sigue acumulando elementos para resistir de Toul á Verdun y no perder el contacto con las fuerzas de Joffre.

Sin embargo, el partido militar alemán no quiere renunciar, ni aun provisionalmente, á la dominación de Bélgica, y ejerce presión cerca del Kaiser para que éste se decida del todo á anexionarse dicho Reino á su Imperio.

Insiste en que es peligroso que belgas é ingleses dispongan de las costas de Bélgica, pues Ostende y Amberes son dos excelentes bases de operaciones para todo ejército que quisiera amenazar la retaguardia alemana.

La acción japonesa

Los dirigibles. TOKIO, 9. (Recibido el 11.) Una nota oficial dice que dos dirigibles militares japoneses bombardearon ayer los fuertes y la estación de telegrafía sin hilos de Tsin-Tao, capital de la colonia alemana de Kiao-Tcheo.

Causaron muchísimos destrozos. Se les hizo numerosos disparos, que no les causaron daños.

Otra nota oficial dice que continúa el desembarco de tropas japonesas, las cuales atacarán á la colonia por la parte de tierra.

Regimientos sublevados

Castigo terrible. COPENHAGUE, 9. (Recibido el 11.) Según noticias recibidas de Viena en Berlín, y reexpedidas desde esta población por carta, hace días desarrollóse en la capital de Austria un suceso espantoso.

Los fusilamientos duraron varias horas. Las noticias del suceso han causado en Viena profundo horror.

La movilización rusa

Ocho millones de soldados. LONDRES, 10. Según despachos de San Petersburgo, las reservas llamadas á filas desde el día que fué decretada la movilización son 20.

Cada una de estas reservas facilita un contingente de 400.000 hombres.

Esto hace un total de ocho millones de soldados. Cuatro millones son los destinados á la invasión, y los otros cuatro para cubrir bajas y para las guarniciones del Imperio.

Heridos á Bayona

Preparando camas. BAYONA, 11. El alcalde ha recibido un telegrama en que se le comunica que en breve llegarán diversos trenes cargados de heridos.

Como no hay bastantes camas, el alcalde ha dirigido á los particulares, pidiéndoles que faciliten todos los lechos y todas las ropas de cama de que dispongan.

Los alemanes siguen retrocediendo

Comunicado oficial. PARIS, 11. El comunicado oficial hecho público á las doce de la noche última dice lo siguiente:

«En el ala izquierda, las tropas franco-inglesas vadearon ayer el Marne, entre la Ferté-sous-Jourarre, Charly y Chateau-Thierry.

El enemigo, que venía perdiendo terreno, acabó por batirse francamente en retirada.

Durante su avance, el ejército aliado hizo numerosos prisioneros y se apoderó de muchas ametralladoras, fusiles y municiones.

Desde hace cuatro días continúa sin interrupción la batalla general, siendo el fuego violentísimo.

En esta parte del teatro de operaciones, los aliados han ganado más de 60 kilómetros.

Entre Chateau-Thierry y Vitry-le-François lucha con denuesto la Guardia prusiana, llevando algunas ventajas nuestras fuerzas.

En la región comprendida entre el campo de Mailly y Vitry-le-François, la acción continúa con extrema violencia.

En el centro del ala derecha de las riberas del Ormain y valles del Argonne, los adversarios se mantienen en sus posiciones.

Por el lado de Nancy, el enemigo avanza ligeramente sobre la carretera de Chateau-Salins.

En cambio, ganamos bastante terreno en el bosque de Champenoux.

Tanto en las filas nuestras como en las enemigas, las bajas son considerables.

El estado moral y sanitario de nuestras tropas sigue siendo excelente.

No hay confirmación ninguna de la rendición de Maubeuge, de que dan cuenta los periódicos alemanes.»

Los voluntarios ingleses

LONDRES, 11. Más de dos mil voluntarios se han alistado durante la semana última en Chester.

Los jóvenes voluntarios del Ulster, que constituyen un Cuerpo escogido de 800, han decidido por unanimidad alistarse todos para la guerra.

El Kaiser ante Nancy

Confirmación oficial. BASILEA, 11. Informes alemanes confirman oficialmente que el Kaiser asistió al segundo ataque de Nancy.

Se colocó sobre una colina. Estaba solo, separado de su Estado Mayor. Permaneció durante varias horas siguiendo, con ayuda de los gemelos de campaña, las incidencias de la lucha.

Por último tomó su automóvil y desapareció rápidamente.

La Encíclica de Benedicto XV

Por la paz. ROMA, 11. El Osservatore Romano publica la anunciada Encíclica de Benedicto XV. Comienza el documento poniendo de manifiesto el horror y la pena que en el ánimo de Su Santidad produce estar asistiendo á tan espantosa guerra, enrojecida por la sangre de tantos cristianos.

Dice el Pontífice que sus sentimientos de caridad cristiana abrazan por igual á todos los hijos de la iglesia de Cristo, y que por ello no ha de omitir ningún sacrificio para apresurar el término de esta calamidad europea.

Como lo hizo Pío X, el Pontífice actual recomienda á todos los hijos de Cristo implorar la piedad divina, mediante rogativas públicas y privadas, pidiendo el Altísimo que la guerra cese pronto.

«A todos los gobernantes de los pueblos en lucha—añade la Encíclica—rogamos encarecidamente y suplicamos, consientan en olvidar las divergencias que los llevaron á la guerra, y con ello harán señalado favor á la sociedad humana, tan duramente castigada.

Ya se ha vertido bastante sangre y ya hay

bastantes ruinas para seguir en ese desquiciamiento universal... Apresúrense unos y otros a entablar negociaciones de paz y destrecharse las manos, por lo que tendrán la recompensa de Dios para ellos y para sus pueblos.

Un hijo del Kaiser, herido

El Príncipe Joaquín. ROMA, 11. De Berlín dicen con fecha de ayer, á las siete y veinticinco de la noche, que el Príncipe Joaquín de Prusia fué herido ayer por un casco de shrapnel. El proyectil atravesó el muslo derecho, produciéndole una herida con orificio de salida.

Los socialistas alemanes

Decisión abandonada. BERNA, 11. Por informes procedentes de Berlín se sabe que el Gobierno alemán ha renunciado á poner en práctica la decisión, anunciada hace pocos días, de disolver los círculos socialistas.

Las operaciones japonesas

Las grandes lluvias. LONDRES, 11. Comunican de Tokio que las grandes lluvias han obligado á las tropas japonesas expedicionarias á suspender sus operaciones. De Chefú telegrafían que los japoneses han hecho saltar numerosas minas colocadas en las cercanías de Tsingtao.

Heridos belgas

De Caen á Ostende. CAEN, 11. Han llegado numerosos oficiales y soldados belgas heridos. Desde esta población se les ha enviado á Ostende. Una gran muchedumbre les aclamó con entusiasmo al marchar.

Dirigible misterioso

Era inglés. LONDRES, 11. Sobre Woolwich pasó un dirigible misterioso. El vecindario de Woolwich estuvo durante algunas horas muy preocupado. Luego se supo que se trataba de un dirigible inglés, y renació la tranquilidad.

Dinero alemán

De Berlín á Constantinopla. ROMA, 11. Sesenta cajas conteniendo monedas de oro han llegado á Constantinopla, procedentes de Berlín. El mismo despacho que da esa noticia hace notar que las tripulaciones alemanas de los cruceros Goeben y Breslau no han desembarcado todavía.

Toutée, herido

En Auxerre. BURDEOS, 11. El general francés Toutée, herido en uno de los últimos combates, fué recogido por una ambulancia. Ha sido trasladado á Auxerre, donde se atiende á su curación.

Aeroplano alemán sobre Troyes

Varias bombas. PARIS, 11. El corresponsal de Le Temps en Troyes telegrafía á dicho periódico que sobre aquella población ha volado un avión alemán. Lanzó varias bombas, que no produjeron ninguna desgracia personal. El avión alemán llevaba una altura de más de 2.000 metros.

El estado de sitio en Holanda

Prohibiendo la exportación. LA HAYA, 11. El Gobierno ha hecho extensiva la declaración del estado de sitio á 210 localidades de las provincias holandesas. Casi al mismo tiempo que el anterior ha publicado el Gobierno otro decreto prohibiendo la exportación de cueros, harinas, lanas y otros artículos.

Nueva división inglesa

Nota del Almirantazgo. LONDRES, 11. El Almirantazgo inglés ha publicado una nota anunciando que va á formar una nueva división. La constituirán una brigada de Infantería de Marina y otras dos brigadas navales de desembarco. Dicha división será destinada á desembarcar en un puerto que, probablemente, será el de Ostende.

Turquía y la Triple Entente

PETROGRADO, 11. La Agencia telegráfica de Petrogrado ha sido autorizada por el Gobierno ruso á hacer público que las Potencias de la Triple Entente, conocedoras de la Nota de Turquía, en que, simultáneamente, habla del régimen de capitulaciones y del decreto imperial por el que se instituye la Denda pública otomana, han celebrado un cambio de impresiones, con arreglo al principio de comunidad moral y de los acuerdos mancomunados de dichas Potencias.

El ala derecha del ejército alemán

Comunicado del Estado Mayor. PARIS, 11. «Le Matin» publica un despacho de Roma dándole cuenta de un comunicado del Estado Mayor general alemán, que confiesa que el ala derecha de su ejército tuvo que repliegarse después de haber contenido durante dos días el avance francoinglés, entre Meaux y Montmirail. Esta confesión ha producido honda emoción en los centros diplomáticos y políticos de Berlín.

Grandes pérdidas

PARIS, 11. Un redactor de «L'Echo de Paris», que ha visitado los campos de batalla de la región de París, dice que las pérdidas alemanas son enormes. El ejército, en su retirada, abandona á los heridos, dándolos por muertos.

Paris, que ha visitado los campos de batalla de la región de París, dice que las pérdidas alemanas son enormes. El ejército, en su retirada, abandona á los heridos, dándolos por muertos.

Grecia, Bulgaria y Rumania Nueva «entente».

ROMA, 11. «Il Corriere d'Italia» publica un telegrama de Bukarest diciendo que Rumania, Bulgaria y Grecia han convenido una «entente» para hacer frente á las circunstancias si Turquía interviene en la contienda y se pone al lado de Alemania. El jefe del Gobierno italiano ha conferenciado anoche con el representante de Rumania.

Rusos y alemanes Ofensiva alemana.

PETROGRADO, 11. Numerosos contingentes alemanes, procedentes del Oeste, se han concentrado en las riberas del río Alle, desde donde empezaron un avance hacia el Este, marchando en grandes columnas á través de los lagos de Mesuria. Las vanguardias rusas se replegaron, conteniendo, sin embargo, el avance enemigo.

Rumor grave

Enver bey y el Príncipe heredero. ROMA, 11. De Atenas dicen á la Vita que, según noticias de la capital otomana, entre el Príncipe heredero de Turquía y el ministro de la Guerra, Enver bey, hubo una acalorada discusión, con motivo de los sucesos actuales. Parece ser que el ministro, excitado por las manifestaciones del Príncipe, sacó un revólver y le disparó dos tiros, hiriéndole ligeramente. El Príncipe contestó en igual forma, hiriendo á Enver bey en una pierna. Otras versiones dicen que el ministro sufrió graves heridas, á consecuencia de las cuales falleció poco después.

Fallecimiento de un Príncipe

OSTENDE, 11. Un Príncipe alemán, cuyo nombre no indica el telegrama, ha fallecido como consecuencia de las heridas recibidas en los últimos combates.

Los éxitos de los aliados

PARIS, 11. Los periódicos italianos, suizos y holandeses se felicitan del éxito de los aliados y dicen que está demostrado que los ejércitos franceses é ingleses no han sido mermados y que las bajas han sido cubiertas.

Banderas alemanas

PARIS, 11. Nuevas banderas alemanas, cogidas por las fuerzas de Caballería, siguen llegando á París.

Noticias de Bélgica

Un biplano.—Una escaramuza.—Una derrota. AMBERES, 10. Se ha sabido que el día 7 un biplano alemán vino á volar sobre Sotteghem; pero al llegar á Strypen tuvo una «panne» que le obligó á aterrizar, quedando prisioneros los dos aviadores que lo pilotaban. Una patrulla belga ha matado á 33 ciclistas alemanes después de una escaramuza. En un encuentro ocurrido el viernes en Castel-au-Bois los alemanes tuvieron 3.000 muertos. Su desmoralización fué tan grande aquel día, que muchos huyeron hasta Bruselas.

No es cierto

Lo desmienten. ATENAS, 10. Se desmienten las informaciones de origen búlgaro referentes á concentraciones extraordinarias de tropas griegas en la frontera búlgara. El hijo de Delcassé. ROMA, 11. Telegrafían de Berlín al Messagero que el hijo de M. Delcassé, herido durante un combate, se encuentra sometido á tratamiento en el hospital de Thionville.

¿Por qué será?

ROMA, 11. Il Corriere d'Italia publica un telegrama de Berlín que dice que el agregado militar de aquella Embajada italiana, conde de Calderari, ha emprendido el regreso á su país. Al marchar ha declarado que no volverá más á su puesto. Interrogado acerca de las causas de esta decisión, ha manifestado que le es imposible divulgarlas ahora.

Una bomba sobre Antivari

LONDRES, 11. Telegrafían al Daily Mail desde Roma con fecha 9 que un aeroplano austriaco ha arrojado una bomba sobre Antivari. No causó grandes daños. A las colonias portuguesas LISBOA, 11. Tres mil hombres de diferentes Armas, han marchado para reforzar y relevar las guarniciones de algunos distritos de las colonias portuguesas del Africa oriental y occidental. Desfilaron por la ciudad, siendo calurosamente aclamados por la multitud. Los expedicionarios fueron despedidos por el Presidente de la República y el Gobierno.

La vida en Burdeos

Decreto complementario. BURDEOS, 11. M. Poincaré ha firmado un decreto del ministerio de la Guerra, en que se ordena á los generales de las circunscripciones militares y á los prefectos de los Departamentos, se pongan de acuerdo entre sí para detener á todos los prófugos y desertores de que se tenga noticia. Este decreto complementa otro que ya fué comunicado. Consejo de ministros. Celebróse el acostumbrado Consejo de ministros. Estuvo dedicado á las cuestiones de Hacienda. No asistieron Briand y Sembat, porque ambos han ido á París para solucionar ciertas dificultades administrativas.

Una compensación.

Se ha ordenado que el profesor de la Universidad de Lieja, Vilmothe, explique provisionalmente su cátedra en Burdeos mientras dure la guerra. Cobrará el mismo sueldo que cobraba en Lieja.

Las conservas.

M. Poincaré ha firmado un decreto del ministerio de Marina relativo al fomento de la fabricación de conservas de pescado. Se abrirán créditos á los fabricantes del Norte y del Oeste para que puedan seguir su industria durante las circunstancias actuales.

Una orden.

Se ha ordenado á los prefectos marítimos den toda clase de facilidades para que lleguen á los puertos y sean distribuidos á los comerciantes los cargamentos de trigo que se esperan procedentes de América. Los destinados á las autoridades militares serán desembarcados preferentemente con la mayor rapidez.

«Le Matin».

«Le Matin» ha comenzado á publicar en Burdeos una edición departamental, además de la que publica en París. El servicio marítimo. En vista de que Burdeos es la capital de Francia, la Compañía general de Navegación ha reanudado sus servicios marítimos entre Burdeos y Londres.

La Cámara y el Senado

Grandes preparativos. BURDEOS, 11. Todas las tardes reina gran animación en las salas de los teatros Apolo y Alhambra. Como ya es sabido, la sala de Apolo ha sido destinada al Senado, y, aun cuando no oficialmente, se reúnen á diario los senadores para cambiar impresiones. A estas reuniones asiste también el presidente del Senado, M. Dubost. En el escenario han sido colocadas la mesa presidencial y la tribuna. Los senadores ocupan las butacas. En el lugar correspondiente á la orquesta han sido colocadas mesas para los taquígrafos.

Todo está, por consiguiente, dispuesto para el caso de que hubiera necesidad de celebrar sesión. En el teatro de la Alhambra, destinado á la Cámara de los Diputados, ocurre algo parecido. Se están realizando algunas obras por si la Cámara tiene que constituirse. Numerosos grupos de obreros se ocupan en ellas, bajo la dirección del arquitecto de la Cámara.

Declaraciones del alcalde.

BURDEOS, 11. El alcalde de Burdeos ha hecho las manifestaciones siguientes: Han entrado estos días en Burdeos 50.000 personas que antes no residían aquí: A esas 50.000 personas hay que añadir otras 10.000 del elemento oficial, que con el Presidente de la República, los ministros y el Cuerpo diplomático han venido, además de gran número de periodistas. Se procura atender debidamente á todo el mundo. Hay provisiones abundantísimas. No hay temor de que llegue á padecerse hambre en Burdeos. Ropas para los soldados. BURDEOS, 11. Los periódicos publican un aviso de las autoridades excitando á los vecinos á contribuir con ropas para los soldados que están en campaña. Se piden camisas, camisetas, calcetines, calcetines, etc. Da instrucciones respecto á la forma en que habrán de hacerse los envíos. Se harán en pequeños paquetes, que serán entregados en una oficina especial ya constituida al efecto. Esta oficina se encargará de la distribución de los paquetes recibidos en la forma indicada.

Briand y Sembat

BURDEOS, 11. Los ministros de Justicia y Obras públicas, MM. Briand y Sembat han marchado á París. Se desconoce el objeto del viaje. PARIS, 11. Los ministros Sres. Briand y Sembat han llegado á esta capital en automóvil. No se sabe la misión que aquí les ha traído.

La vida en París

Transporte de una bandera. PARIS, 10. Llegaron dos soldados franceses con la bandera cogida al regimiento número 36 de fusileros de Magdeburgo. Fueron en automóvil hasta el Museo de los Inválidos y luego al Gobierno militar, donde la bandera quedó depositada. La multitud seguía detrás, aplaudiendo. Prisioneros alemanes. Comenzaron á llegar prisioneros alemanes hechos por los aliados en los primeros días de la batalla que actualmente se libra. Desde la estación de los Inválidos son trasladados en pequeños grupos á diversos cuarteles. Las tropas indias. LONDRES, 10. Un cablegrama de Calcuta dice que en Simla se ha celebrado una reunión de jefes del ejército angloindio. Acordóse que además de las dos divisiones de Infantería y de la brigada de Caballería que va embarcaron, y de las tres brigadas de Caballería que van á embarcar, la India envía al teatro de la guerra 70.000 hombres. Con estas tropas irán varios maharajahs.

Una predicción.

LONDRES, 10. Cablegrafían desde Calcuta que un gran mago de la India, que todos los años publica un Almanaque prediciendo lo que ha de ocurrir, dijo en el de este año que en julio estallaría la guerra europea y que, á consecuencia de ésta, perdería la corona un gran Emperador.

El alistamiento.

Continúa con gran actividad y entusiasmo el alistamiento de voluntarios. Sólo en Hamorgan, el número de alistados pasa de 10.000.

LA ACCION NAVAL

La escuadra inglesa desafía á la alemana

Esta no sale á combatir. LONDRES, 10. El Almirantazgo publica la siguiente nota oficial: «El almirante Jellicoe anuncia que ayer y hoy numerosas y fuertes escuadras y flotillas operaron en todo el mar del Norte, incluso el Bajo Heligoland. La flota alemana no hizo ninguna tentativa para intervenir. Ni un solo buque alemán fué visto.»

Barco encallado

El «Oceanic» á pique. LONDRES, 11. Una nota fechada del día 10, del Almirantazgo, anuncia que el crucero mercante armado «Oceanic» ha encallado ayer cerca de la costa al Norte de Escocia. El crucero queda totalmente perdido, pero se ha salvado la tripulación.

Notas de la guerra

Sacerdotes y frailes en la guerra

He aquí la cifra de los sacerdotes movilizados en muchas de las diócesis de Francia: Agen, 150; Albi, la mitad; Amiens, más de 200; Ancey, 200; Arras, 300; Auch, 150; Autun, 278; Avignon, 64; Belley, 250; Besançon, 300; Blois, 105; Clermont, 200; Digne, 100; Grenoble, 285; La Rochelle, 150; Le Puy, 200; Lille, 300; Limoges, 200; Lyon, 400; Meude, 144; Montpellier, 66; Moulins, 100; Nevers, 100; Orleans, 168; Paris, 437; Perpignan, la tercera parte del clero; Poitiers, 230; Rouen, 180; Saint-Flour, 160; Toulouse, 250; Valence, 150; Vannes, 350; Versailles, 200.

De otra parte, gran número de religiosos que evangelizaban en las Misiones francesas de Oriente, han regresado á Francia. Sólo el vapor Saghalem, procedente de Constantinopla, repartió 70 frailes, entre ascensionistas, lazaristas, salesianos y maristas. Otros vapores han traído 63 religiosos procedentes de Egipto y 24 de Smirna. La Semaine Religieuse, de Perpignan, cuenta que al llegar á la estación de Cerbère, procedentes de España, cinco benedictinos, fueron ovacionados por la multitud. Entre los benedictinos figuraba el padre Agustín, joven capitán de húsares, que ha trocado su sayal de fraile por el uniforme trocado su sangre de fraile por el uniforme militar.

El vientre de los ejércitos

La cuestión de las subsistencias es una cosa vital para los ejércitos en campaña, y muchas batallas se pierden por falta de la suficiente alimentación en las tropas. Un periódico yanqui se ha entretenido en calcular lo que representa aproximadamente, como cantidad y como gasto, la suma de víveres que necesitan los combatientes en la guerra actual. Ha tomado como base la ración diaria del soldado alemán, que es 750 gramos de pan, 375 gramos de carne fresca ó 200 gramos de carne salada, 125 gramos de arroz ó 250 gramos de legumbres ó 1.500 gramos de patatas, 25 gramos de sal, 25 gramos de café ó 3 de té y 17 gramos de azúcar.

Partiendo de esta cifra, resulta que el ejército alemán solamente consume en una semana: 27.300.000 kilos de pan. 7.278.000 » de carne. 54.600.000 » de patatas. 912.000 » de sal. 912.000 » de café. 620.000 » de azúcar.

Para los restantes ejércitos las cifras son análogas. En cuanto al gasto que ese consumo representa es difícil calcular con exactitud. Sin embargo, el mismo periódico yanqui estima que esa alimentación cuesta por día 93.750.000 francos, á los que hay que añadir 21 millones por gastos de transporte, haciendo un total de 114.750.000 francos.

Petrograd

Sabido es que, en virtud de un ukase del Zar, San Petersburgo se llamará, en adelante, Petrograd (Grad y Gorod significan, en ruso, ciudad). No es esta la primera vez que los rusos se han quejado del número considerable de sus ciudades, á las cuales se les han puesto nombres alemanes. Poco después del Tratado de Berlín, el general Ignatoff se puso al frente de un movimiento que se proponía cambiar todos los nombres de las ciudades con terminación alemana por nombres rusos. Pero el Emperador Alejandro III no prestó su apoyo á ese movimiento. Sir embargo, constató que las ciudades de Dorpat y de Dunsburgo adoptasen los nombres de Yurevo y de Dvinsk. Fueron los únicos cambios autorizados entonces. Es muy probable que otras ciudades como Peterhof, Orenbaum, Yokaterimburgo, Orenburgo y otras, dejen sus nombres de carácter alemán para adoptar los nombres rusos equivalentes. Créese que al hacer construir San Petersburgo, Pedro I quiso crear un puerto bastante poderoso para amenazar á Suecia y bastante industrial para aumentar el comercio marítimo ruso en el Báltico.

Turquía no intervendrá

El Journal de Genève publica las siguientes líneas de su corresponsal: «Yo tengo razones para creer que ustedes están mal informados respecto á Turquía. Esta no tomará parte en la actual guerra. Lo que ese periódico ha dicho era el proyecto concertado entre Alemania y Turquía. Los cruceros alemanes del Mediterráneo debían refugiarse y se han refugiado en Constantinopla con el propósito de contribuir con la escuadra turca al bombardeo de los puertos rusos del mar Negro. Pero Inglaterra ha intervenido y ha declarado categóricamente que vendría el desmembramiento de Turquía á la menor acción de ésta. La movilización intentada por los turcos ha fracasado, porque los soldados negábase á incorporarse. De diez trenes con movilizados, seis llegaban vacíos y los otros con poca gente. Turquía no se moverá, porque no puedo moverse, puesto que la escuadra anglofrancesa forzaría en veinticuatro horas los Dardanelos sin perder un solo buque. Italia pudo hacerlo cuando la guerra en Tripolitania, si se lo hubiesen permitido. Igual ocurre con Smirna. Pues bien, Constantinopla, ocupada por los aliados, se acabó la movilización turca; se acabó el llevar tropas á Europa, el llevar soldados á Trebizonda y de conducirlos por tierra á la frontera rusa del Cáucaso.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION 12 de septiembre de 1870. «Un despacho de Londres recibido hoy confirma la orden del Gobierno francés mandando quemar los bosques que comprometan la defensa de la capital al aproximarse el enemigo.»

«Ayer se hallaban los prusianos á unos treinta kilómetros de París.»

«Se ha recibido el siguiente despacho: «PARIS, 12 (8,25 mañana). El camino de hierro del Este ha hecho replegar todo su material á París. Los habitantes de Claye han evacuado la ciudad. El procurador de la República se escapó milagrosamente. Los prusianos están en Montmirail. Las casas viejas, los puentes y los caminos están destruidos. La gente se retira. La guardia móvil se repliega sobre París. El telegrama, cortado. Tolosa ha votado 1.500.000 francos para los armamentos. Los prusianos estaban ayer en Lagny, á cuatro leguas de París. El vicepresidente del Gobierno de defensa nacional, Sr. Favre, inspirado en sus sentimientos patrióticos, no quiere abandonar á París. Va á nombrarse otro ministro de Negocios Extranjeros, que marchará á Tours hoy, y al que acompañará el Cuerpo diplomático.»

«PARIS, 12 (12 mañana). El embajador de España al ministro de Estado.

El ministro del Interior me comunica los siguientes despachos: «MELUN, 11 (10,20 noche). El prefecto al ministro del Interior: He recibido del prefecto de Meaux el siguiente despacho: «Llegó á Lagny; los prusianos están alrededor de Meaux y con numerosas fuerzas en Crecy.»

EPINAL, 11 (9,6 noche). El prefecto de los Vosgos al ministro de la Guerra:

Ayer, 10, el enemigo intentó tomar por asalto la plaza de Toul; desde las siete de la mañana hasta las cuatro de la tarde, el cañoneo y bombardeo fué extremado. Las tentativas de asalto, rechazadas, y á las cuatro de la tarde todas las baterías enemigas estaban desmontadas. Estas noticias son ciertas.»

«PARIS, 12 (10,45 mañana). Según noticias del ministro del Interior, el sábado, desde las cinco hasta las nueve de la noche, los prusianos atacaron á Toul.

Una tentativa de asalto fué rechazada y todas las baterías enemigas desmontadas. Las pérdidas de los prusianos fueron 10.000 hombres fuera de combate. Verdun continúa resistiendo vigorosamente. Ha rechazado dos intimaciones á la rendición. Está resuelta á defenderse hasta el último momento. Montmely rechazó el jueves una intimación á rendirse. Los prusianos se encuentran cerca de Meaux. El grueso del ejército se halla en Crecy y se dirige hacia Noisy.»

En Madrid

Una ley argentina

El Gobierno argentino ha promulgado la siguiente ley para facilitar el intercambio comercial en las actuales circunstancias: «El Senado y Cámara de diputados de la Argentina, etc., sancionan con fuerza de ley: Artículo 1.º. Queda facultado el Poder ejecutivo para recibir en depósito en las Legaciones argentinas oro sellado de parte del comercio y de la Banca. Art. 2.º. El ministerio de Hacienda, con el aviso telegráfico que reciba de las Legaciones, extenderá un bono á favor de la Caja de conversión por el importe del oro depositado. Contra entrega de este bono por intermedio del Banco de la nación Argentina, la Caja de conversión entregará al mismo Banco el equivalente en pesos papel, al tipo de la ley número 3.871, para ser acreditado á quien corresponda, de acuerdo con las instrucciones que reciba del ministerio de Hacienda. Art. 3.º. Comuníquese al Poder ejecutivo, etcétera.»

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, al recibir ayer mañana á los periodistas, manifestó que no era exacto lo que decía El País de ayer mañana respecto á que no se haya hecho la declaración de neutralidad con relación á alguna de las naciones beligerantes.



Donan también los pequeños centros, dejando solo grupos de Caballería.

De Inglaterra.

De Londres transmiten los informes del general en jefe británico hasta el 28, ya conocidos por la Prensa.

El Parlamento inglés votó ayer un crédito para el segundo ejército de 500.000 hombres, estando aprobado el presupuesto por un total de 1.180.000 pesetas.

También aprobó una ley con nuevas restricciones y penalidades para el comercio con el enemigo.

El Parlamento ha decidido dar hospitalidad británica a todos los belgas que se encuentran en Inglaterra.

A Londres llegan telegramas de Rusia que oficialmente anuncian la derrota general de los austriacos.

Las pérdidas austriacas en hombres, material y provisiones son enormes, y continúan aumentando diariamente.

Parece que pronto Rusia podrá dedicar a la campaña con Alemania la mayor parte de sus hombres.

El Japón ha firmado el compromiso de las tres Potencias beligerantes, respecto a la terminación de las hostilidades, sólo de común acuerdo.

De Escocia participan que encalló un transatlántico inglés que servía de crucero auxiliar, salvándose la tripulación.

Desde anoche, cuatro dirigibles británicos evolucionaban sobre Londres.

Se veían con proyectores y se recomienda apagar las luces de la costa.

En Francia, según noticias también de Londres, continúa avanzando el ejército aliado en toda la línea.

Hay noticias oficiales de considerables bajas; que los alemanes han perdido una batería y doce ametralladoras.

Los británicos han pasado el río en Meuse y marchan hacia el Norte.

De Bélgica desmientan las deficiencias de la artillería de Amberes.

Según cálculos del mismo punto, los alemanes que quedan en Bélgica son unos 20.000, la mayor parte territoriales.

Han llegado muchos marinos para sustituir al ejército.

Los daños causados en Bélgica por la guerra se calculan en más de mil millones de pesetas.

El ejército serbio que invadió Hungría ha sido rechazado; pero avanzan los serbios en dos líneas.

El Estado del África del Sur aguarda órdenes de Inglaterra para atacar a sus vecinos alemanes en la costa occidental.

Los marinos ingleses capturaron ayer un transatlántico de la Compañía holandesa americana, con reservas y valioso cargamento.

También apresaron un barco carbonero con 5.000 toneladas de carbón.

Ambos barcos estaban en el Atlántico.

Se cree que el crucero inglés que voló el sábado sufrió este accidente, no por consecuencia de minas, sino de un ataque de un submarino.

Las autoridades de Londres han rogado se disminuya el alumbrado de aquella capital, facilitando así los estudios de los dirigibles.

De Cracovia se tienen noticias en Londres de que muchos habitantes de la población marchan por temor a los rusos.

Sin embargo, varios de éstos habitantes se declaran en favor de los rusos.

El Príncipe Alberto sigue mejor de la operación de la apendicitis que se le ha practicado.

Ayer tarde, en el Parlamento, el Presidente del Consejo de ministros entusiasmó al auditorio al decir que, sin contar el ejército regular, las reservas y los contingentes enviados por las colonias, hasta el 3 de septiembre, se había reunido un Cuerpo de ejército de 40.000 hombres.

El Gobierno desea aumentar el ejército y pagará espléndidamente a los soldados.

El ministro del Interior declaró que en Inglaterra hay 75.000 alemanes y austriacos; pero negó que conspiraran.

Toda la escuadra inglesa bajó ayer por el mar del Norte hasta Heligoland; pero sin encontrar al enemigo.

Notas de Miramar.

Al medio día, después del despacho con el ministro de Estado, recibió el Rey a los gobernadores civil y militar, al alcalde, a la marquesa de Astaré y a otras personas.

En Ferrol

Visita de inspección.

FERROL. (Viernes, tarde.) Un representante de la autoridad de Marina ha girado una visita a los buques extranjeros que se hallan fondeados en este puerto, habiendo comprobado que ninguno de ellos tiene instalados los aparatos de la telegrafía sin hilos.

Vapor perseguido.

Al medio día ha entrado en este puerto un vapor austriaco.

Vino huyendo de la persecución de varios barcos de guerra ingleses.

Por los repatriados.

FERROL. (Viernes, tarde.) En el inmediato pueblo de Mugaros se ha celebrado un baile, cuyos ingresos se destinan al socorro de los repatriados por causa de la guerra.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Se acentúa el éxito de los aliados

La gran batalla.

Todos los informes, tanto oficiales como particulares, confirman que la gran batalla continúa en toda su extensión. Del resultado de la misma nada puede aventurarse; pero sí podemos afirmar que las impresiones de ayer eran favorables a los aliados, no solamente por los informes de éstos, sino por los del mismo Estado Mayor alemán, aunque, como es natural, éste, al dar cuenta de la retirada en territorio francés, lo hace procurando atenuar su importancia para evitar el efecto que la misma pueda producir en el país.

La parte más dura de la jornada de ayer la ha sufrido el ejército inglés, pero con un éxito satisfactorio, pues de los sesenta kilómetros de terreno ganado por los aliados, las tropas que más han avanzado son las inglesas.

Los alemanes, en su retirada bastante precipitada, abandonaron muchos muertos y material de Artillería.

Los belgas.

Continúa acentuándose en territorio belga la evacuación de las tropas alemanas, principalmente de la Infantería y Artillería.

Los belgas, que, a pesar de las pérdidas sufridas, no se resignan con su suerte, han aprovechado la ocasión actual para reanudar la ofensiva con gran intensidad en todos aquellos sitios en que sus elementos de combate se lo permitan, y según todos los informes, el éxito les ha acompañado.

El Gobierno belga se muestra satisfecho de la jornada, pues parece que han conseguido sus tropas recuperar la ciudad de Lovaina y alguna otra que estaba en poder de los alemanes. Las bajas que en estos combates han tenido los alemanes, parece han sido también importantes.

Bajas inglesas.

El Gobierno inglés ha publicado una nueva relación de las bajas sufridas por el ejército inglés de operaciones.

Según dicha relación las bajas fueron 18.000.

También se ha publicado en Londres una relación oficial de las operaciones hasta el día 25 de agosto.

Una de las notas más salientes de dicha relación oficial es la destrucción de cinco aeroplanos enemigos.

Problema financiero.

Hace pocos días un ministro inglés dijo, hablando sobre el resultado de la conflagración europea, que quien tuviese el último millón diría la última palabra.

Pues bien; si recordando dicha frase examinamos los informes que vienen de Inglaterra, fácil será deducir quién dirá la última palabra.

Jamás se ha visto en Inglaterra un entusiasmo mayor por la guerra. El Gobierno, compuesto de personalidades que hacen honor al carácter inglés, habla un día y otro en el Parlamento en unos tonos tan patrióticos, que excitan el asentimiento y el aplauso unánime de las Cámaras.

En la sesión de anteaño, el Presidente del Consejo entusiasmó a la Cámara diciendo que se enviarían a Francia cuantos hombres sean necesarios, admirablemente pagados.

También parece que el Gobierno inglés tiene tal exceso de dinero para todas las aten-

ciones de la campaña, que ha ofrecido a alguna de las naciones aliadas el metálico que necesite para continuar la guerra.

Botín de guerra.

Buques pertenecientes a la escuadra británica han capturado en el Atlántico una buena presa.

Trátase de un gran transatlántico que conducía no solamente reservistas alemanes, sino un cargamento valioso.

Precauciones en Inglaterra.

En previsión de que por la escuadra alemana ó por los aviadores germánicos se intentase algún golpe contra las costas inglesas, se han adoptado en éstas las precauciones necesarias para evitarlo.

También en Londres se han adoptado algunas precauciones.

Desde primera hora de la noche sólo está encendido parte del alumbrado público y particular.

En diversos puntos de la población se han establecido reflectores potentes, que registran continuamente el espacio.

DEL MINISTERIO DE ESTADO

Importantes noticias

El «Carlos V».

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El ministro de Estado, al recibirnos esta noche, dijo que el crucero «Carlos V», que se hallaba en Méjico, viene hacia España con rumbo a Cádiz.

La ofensiva belga

De Bélgica participan que los belgas iniciaron la ofensiva, recuperando Aereschot, y se dice que también Lovaina, haciendo numerosos prisioneros al enemigo.

Las operaciones militares en la región continúan con resultado satisfactorio.

La campaña en Francia.

De Londres comunican que las últimas noticias confirman que el ala izquierda de los aliados avanzó en Francia sesenta kilómetros.

Por noticias de Holanda se sabe en Londres que Alemania ha publicado en el «Boletín Oficial de la Guerra» noticias de las últimas operaciones, reconociendo los reveses parciales sufridos.

Los rusos.

En la parte de Rusia no parece haberse decidido la contienda entre el ejército moscovita y los combinados de alemanes y austriacos.

En la Prusia oriental, grandes masas alemanas avanzan, colocándose los rusos a la defensiva.

Ataques a los alemanes.

El ejército belga continúa la serie de ataques a la retaguardia alemana en su marcha hacia Francia.

El Príncipe Joaquín.

Telegrafían de Holanda que el día 9 fué herido el Príncipe Joaquín, hijo del Emperador Guillermo.

La herida no interesa el hueso.

El Príncipe prestaba servicio en campaña en calidad de ayudante.

Nació el Príncipe en 1860, y es el sexto hijo del Emperador Guillermo.

Ataque a Nyaza.

El día 8 del actual, los alemanes atacaron la colonia inglesa de Nyaza, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Bajas inglesas.

Una nueva lista de bajas inglesas hace ascender aquéllas a 28.000.

Conferencias.

El ministro de Estado terminó diciendo que le habían visitado los embajadores de Rusia, Italia y ministro de Bélgica.

También visitó al marqués de Lema el nuncio de Su Santidad.

Repatriados.

A Irán llegaron hoy 77 repatriados y salieron 70, después de ser socorridos como de costumbre.

La lista de suscripción a beneficio de los repatriados, facilitada hoy por la tesorera, marquesa de Lema, asciende a la cantidad de 43.271 pesetas.

Conferencia comentada.

La conferencia celebrada por el ministro de Estado con el embajador de Italia ha sido de bastante duración y muy comentada aquí.

En Algeciras

El batallón Royal Scot Fusiliers.

ALGECIRAS. (Sábado, madrugada.) Esta mañana embarcó en el hermoso transporte «Manchester Castle» el batallón expedicionario Royal Scot Fusiliers.

Soltaron las amarras a las dos de la tarde.

La banda, pitos y tambores pertenecientes al batallón de jóvenes boy-scouts se detuvieron frente al transporte y ejecutaron bonitas marchas mientras eran embarcados los equipajes, fusiles y demás pertrechos de guerra.

Las tropas expedicionarias, desde a bordo, aplaudían con entusiasmo, dando vivas al Rey de Inglaterra, a Francia y a los boy-scouts.

Estos llevaban dos carritos llenos de cajas de tabacos, cigarras y cigarrillos, y las entregaron al jefe de las fuerzas, como obsequio del pueblo de Gibraltar.

Para embarcar las mochilas y fusiles se colocaron en dos líneas los soldados, y uno a uno se daban los objetos hasta que llegaban al buque, resultando una nota curiosa.

La alegría y el entusiasmo se reflejaban en los semblantes de los que marchaban a la guerra para luchar al lado de sus hermanos por el honor de su patria.

Al regresar la banda de los boy-scouts, frente al cuartel que ocupa el Real Cuerpo de Ingenieros fué vitoreada por los soldados.

La banda de música del Real Cuerpo de Ingenieros acompañó hasta el muelle a los artilleros é ingenieros expedicionarios.

Gibraltar entero viene dando la nota de gran patriotismo.

Al pasar el buque que conduce las fuerzas expedicionarias al lado de los buques de guerra anclados dentro del puerto, fueron vitoreados, contestando los soldados con vivas a la Marina.

Contra un vapor austriaco.

La causa contra el vapor austriaco «Dorkis», apresado en el Estrecho de Gibraltar, se aplazó para el próximo miércoles.

Se espera el fallo condenatorio que será vendido en pública subasta, igual que los barcos alemanes «Geozd» y «Adolf».

El cargamento será vendido el lunes. Consta de 4.700 toneladas de cebada y mijo.

Cautivos que llegan.

Los cautivos que poseían los moros han sido desembarcados en este puerto por el cañonero «Laya».

Después de socorridos han marchado a Estrepona.

Refieren grandes penalidades. Dicen que viven de milagro, pues su barquilla quedó acribillada a balazos.

Inquietud en Tánger.

Un oficial de la Marina española que ha regresado de Tánger dice que se nota inquietud entre el elemento civil, ante la actitud levantisca de las kabilas próximas.

Los regulares africanos

BURDEOS, 11. Ha terminado el desembarco de las fuerzas regulares francesas de Marruecos.

Los expedicionarios fueron revistados por M. Poincaré, M. Viviani y M. Millerand, ministro de la Guerra.

En diferentes trenes han marchado para el Norte las tropas.

Dejan de publicarse.

PARIS, 11. Han cesado en su publicación los periódicos «L'Autorité» y «La République Française».

Un comunicado oficial

PARIS, 11. El comunicado oficial facilitado esta tarde da el detalle de las operaciones que se han desarrollado desde el día 6 de este mes sobre el frente de París a Verdun.

Hace notar que la primera fase de la batalla del Marne se dibujó a favor de los aliados, puesto que la derecha y el centro alemanes están actualmente en retirada.

«La situación de nuestra derecha—dice—no se ha modificado en los Vosgos y ante Nancy, a pesar de que algunas piezas de gran alcance intentaron un bombardeo.

La situación general se ha transformado completamente desde hace algunos días, desde los puntos de vista estratégico y táctico.

No sólo hemos paralizado el avance de los alemanes, que éstos creían victoriosos, sino

que el enemigo retrocede ante nosotros en casi todo el frente.»

Comunicado inglés

LONDRES, 11. La oficina de Prensa comunica el siguiente parte del general French: «La batalla continúa desde ayer.

El enemigo ha sido rechazado en toda la línea.

Nuestro primer Cuerpo de ejército enterró 200 cadáveres enemigos y tomó 12 cañones Maxim, haciendo también numerosos prisioneros.

El segundo Cuerpo hizo 350 prisioneros y tomó una batería.

Las pérdidas alemanas son importantes.

Está demostrado que las tropas alemanas, después de tantos días de batalla, tienen las fuerzas agotadas y sufren hambre y sueño.

Las tropas inglesas, después de cruzar el Marne, han adelantado bastante en dirección al Norte.»

La abolición de las capitulaciones.

ROMA, 11. Telegrafían de Constantinopla al «Messagero» que los embajadores de todas las Potencias, incluso Alemania, han declarado que la Puerta no puede aceptar la abolición de las capitulaciones.

Vapor alemán capturado.

LONDRES, 11. El Almirantazgo comunica con fecha 10 que el crucero «Vindictus» ha capturado en el Atlántico un vapor carbonero alemán.

Este llevaba unas 5.000 toneladas de carbón.

Un mensaje de Poincaré

BURDEOS, 11. El Presidente de la República ha dirigido al ministro de la Guerra una carta, con el ruego de que la transmita al generalísimo Joffre.

En ella expresa su admiración hacia éste y su felicitación personal, así como la de su Gobierno, por los brillantes éxitos de los ejércitos franceses, que con el vigoroso concurso de los aliados ingleses hicieron retroceder al enemigo en el Este de París.

En los cuatro últimos días—dice M. Poincaré en su carta—las tropas han dado pruebas evidentes de bravura y arrojo, magníficas cualidades que desarrollaron y que son garantía cierta de la victoria definitiva.

El cardenal Mercier.

EL HAVRE, 11. A las nueve de la mañana llegó el cardenal Mercier, procedente de París.

Fué recibido en la estación por el subprefecto, el contralmirante Charlier y el gobernador militar.

A las diez de la noche embarcará para Southampton.

COMUNICADO DE MEDIA NOCHE

Se acentúa el éxito de los aliados

PARIS, 11. El comunicado del Gobierno militar, facilitado a las once de la noche, dice así:

«Primero.—Ala izquierda.—Nuestro éxito se acentúa. Nuestros progresos siguen al Norte del Marne y en dirección a Soissons y Compiègne.

Los alemanes dejaron en nuestro poder numerosas municiones y abundante material de guerra con heridos y prisioneros.

Tomamos otra bandera.

El ejército británico ha tomado once cañones é importante material de guerra, haciendo de 1.200 a 1.500 prisioneros.

Segundo.—Centro.—El enemigo cede en todo el centro, entre Sezanne y Reigny.

En el Argonne, los alemanes no han retrocedido aún.

A pesar de los esfuerzos que las tropas francesas han realizado en estos cinco días consecutivos de batalla, tienen aún energía para perseguir al enemigo.

Tercero.—Ala derecha.—En la Lorena y los Vosgos, nada nuevo.»

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de septiembre de 1914.

Table with columns: DISTRICTOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and populations for various districts like Coruña, Barcelona, Padrón, etc.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing winning numbers for 800 pesetas prizes across various districts, including Coruña, Barcelona, Padrón, etc.







AGUAS AZOADAS

El tratamiento nitrogenado que se administra en nuestro Establecimiento tiene su fundamento sólido adquirido en veintiséis años de continuos éxitos...

6, LOS MADRAZO, 6

TINTURA IBERICA

Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos...

CAJARROS CRONICOS

Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla...

LOTERIA NUMERO 13

Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos.—Su administrador a. Nieves de Castro.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños...

AGUAS MINERALES

CASA DE MODA.—MAYOR, 44

OPOSICIONES PARA ARCHIVEROS

Próxima convocatoria de 40 plazas. Apuntes completos y suficientes, por G. Santisteban, del Cuerno, 100 pts. Programa, 0,50. Pedidos al Dr. de El Guia del Opositor, Reyes, 19, 2.

PARA AMUEBLAR CASAS

No hay nada más sencillo ni más económico que visitar El Emporio de Ventas. Igualmente, 35, donde pueden admirarse muebles de todas clases y precios...

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nerviónal Mon. Pedir a su autor, Montreal, 1, rue de la Paix, 42, y consultar de día.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 9,50

OPOSICION ES PARA ARCHIVEROS

Próxima convocatoria de 40 plazas. Apuntes completos y suficientes, por G. Santisteban, del Cuerno, 100 pts. Programa, 0,50. Pedidos al Dr. de El Guia del Opositor, Reyes, 19, 2.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. Con la cooperación de un competente profesorado militar.—Pidense Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914. TRINIDAD, 16.—TOLEDO

ANTIGRIPIAL SEMARGA

no se cura más que con este verdadero e inofensivo específico. Probad sólo una vez y hallaréis convencimiento, salud y economía. TRES PESETAS.—OPPOSITOS Y FARMACIAS

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

CASAS DE LUJO BARATAS

En el mejor sitio, barrio Salamanca, calle de Lagasca, núm. 109 (esquina a General O'Leary), hay cuartos desde 105 a 200 ptas., doce habitaciones, baño, lavabo, termofón, calefacción central y teléfono para el servicio de portería. Todos disponen de lavadero, ascensor, azotea, teléfono, Porter de libre. «Confort» de casa de doble precio. Que un cuarto de 85 ptas. con baño y termofón. En la casa núm. 111 hay cuartos desde 60 a 110 ptas. En la calle del General O'Leary hay estafeta de Correos y Telégrafos, Tranvías Diego de León.

QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

O. Joaquín de la Puente y Vicente Falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) EL 14 DE SEPTIEMBRE DE 1909 R. L. P.

FARMACIA

se vende en capital de provincia; onyos ingresos en el último año fueron de 48.000 ptas. Su precio fijo al contado 60.000 pesetas. Por escrito a D. L. F., León, 20, pral., Madrid.

LA CASA Central de Compras

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

LA CASA Central de Compras

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

LA CASA Central de Compras

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

LA CASA Central de Compras

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

LA CASA Central de Compras

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

VISITAD EN MADRID LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Los más surtidos. Los que más barato venden. Siempre ocasiones para comprar artículos de actualidad con 50 por 100 de beneficio. Todos los días se adquieren grandes partidas en saldo, que permiten vender con una gran baratura...

15, Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá)

LOTERIA NUM. 10

Sigue tan afortunada, pagando muchos premios grandes; remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. RITA SEANE, Mayor, núm. 37, Madrid.



VENTA DE VACAS LUCHERAS de Holanda, recién llegadas. Grandes arribos mensuales. Venta de alfalfa, pulpa seca y pulpa melazada, y hierba de heno. Importadores: Hijos de Paulino López, Romanones, 20, principal, teléfono 3.218, Madrid.

PENSION DOREE

Príncipe, 27; teléfono 819, Madrid. Ascensor. Calefacción. Cuartos de baño. Todas las habitaciones con exterior, con teléfono, timbres y luz eléctrica. Excelente cocina. Comedor con mesitas.

EXTREMADA HIGIENE

Pension completa desde 8 pesetas.—Precios especiales para largas temporadas.

RIJAS

Se curan radicales sin sonar ni oír, con procedimiento de reciente invención Dr. Basdrachi Augusto Figueras, 24, Madrid.—Consulta: de nueve a doce.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptonas fosfatadas, que deviene a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Rollin y Compañía, PARÍS.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgica y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA

HEMICRANINA

Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Pídanse en farm.

ALHAJAS-ORO

Solicitamos en cada provincia personas que nos dediquen unas horas diarias para un trabajo de casa, sencillo e inmediato. Escribir: Centro Artístico, Madrid.

ESLAVA JOVERO

Compravendehojas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40. Traducciones de idiomas. Esculturas, 13. 1.º izqda.

BERLINA

en venta.—Razón: Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808

DERRIBOS DE LA GRAN VIA

Se venden materiales. JACOBETREZO 0 y 2

CONSULTA PARTICULAR DE

enfermedades de la orina, secreta y piel, en casa del Médico Director de la Consulta de San Juan de Dios. De 8 a 6 tarde. Atocha, 28, entrada por Calles de S. pral. d.º. Los de provincias por carta.

LA CASA Central de Compras

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

LA CASA Central de Compras

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

LA CASA Central de Compras

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

LA CASA Central de Compras

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

LA CASA Central de Compras

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

LA CASA Central de Compras

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

ACADEMIA BONET

CARRERAS MILITARES Hortaleza, 9, MADRID

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

AGUAS PURGANTES

DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminente medicina reconocida universalmente.

Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Costada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Costada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, primas y riñones, y sobre todo contra la patología intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas en a todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidad se desee en "LOS TIROLESES", EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas.--Grandes descuentos. Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLECOGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARGA, CONCEBIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.

Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15. Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almocén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Cal y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecaisting, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año, Una botella de vino en su 4.º año, Caja con 25 medias botellas en su 4.º año, Una media botella de vino en su 4.º año.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en todos los envases se envían precubiertos en las cajas para botellas. Se admiten las botellas y las medien el plomo que sellará a la malla de midor pesetas 0,25 por cada una, con la media botella. En las etiquetas y sus fundas y cajas, en las barricas y barriles y en sus dotados, en las cápsulas, corchos, etiquetas y as botellas vacías, abonando al consumidor el valor que envuelve a la botella y a tal que devuelva las mismas con en los corchos va marcado el año del vino. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precede a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.